

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 247 期（总第 1250 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 12 月 26 日

---

## 目录

中欧签署海运协定修改议定书.....	1
美国欲牵制日本与中国缔结自贸协定.....	1
2018 中俄商品订购会签约额达 4.9 亿元.....	2
英电信：华为仍是 5G 网络设备“重要供应商”.....	3



## 中欧签署海运协定修改议定书

中国与欧盟近日签署关于《中欧海运协定》适用于克罗地亚的修改议定书,标志着克罗地亚正式加入《中欧海运协定》。中国驻欧盟使团团长张明表示,包括海运在内的互联互通是中欧务实合作的重要组成部分。中欧领导人已就加强“一带一路”倡议与欧亚互联互通战略对接达成共识,中欧互联互通平台取得积极进展。相信随着克罗地亚加入《中欧海运协定》,双方合作空间将进一步拓展加深。欧方代表表示,海上交通是欧中互联互通合作的重要组成部分,作为欧盟重要沿海成员国,克罗地亚加入《欧中海运协定》有助于推动双方互联互通、经贸等领域合作迈向新高度。据介绍,海运合作是中欧合作重要内容。2002年12月,中欧在布鲁塞尔签署《中欧海运协定》,后于2008年3月生效,成为中欧海运合作里程碑式文件。协定曾于2005年和2009年经历两次修改。(中国贸易救济信息网/12月25日)



## 美国欲牵制日本与中国缔结自贸协定

近日,美国贸易代表办公室公布了日美双边贸易

协定谈判的目标。除了日方重视的削减货物关税外，在协定中写入牵制日本与中国缔结自贸协定也将是美方的主要诉求。据悉，美国贸易代表办公室在对日谈判目标中写明，如果日本与非市场经济国家缔结自贸协定，需要建立相关机制以确保透明性和行动的恰当性。“非市场经济国家”这一概念也用在了新北美自贸协定（USMCA）中，规定一旦某国与非市场经济国家缔结了自贸协定，其他国家可以退出 USMCA。这样一来，如果所谓“行动的恰当性”对日本不利，可能会限制日本贸易外交的自由度。日中韩三方自贸协定以及由中国和东盟国家参与的《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）尚处于摸索阶段，有可能成为牵制美国的手段。（环球时报/12月25日）



## 2018 中俄商品订购会签约额达 4.9 亿元

近日，2018 中俄商品订购会在满洲里中俄互贸区举行，共有来自中俄两国的 100 余家企业代表参加会议。订购会上，内蒙古发达集团、呼伦贝尔旅业集团、俄罗斯库克莫尔炊具有限公司、俄罗斯货运与国际贸易中心有限公司等六家企业做了项目推介。经过前期对接及现场考察，中俄双方企业就合作意向

进行了深入地洽谈对接，共达成订货合同及意向协议 11 个，签约额达 4.9 亿元。该订购会以“加强交流合作，促进经贸发展”为主题，旨在通过产品展示、项目推介、洽谈对接等方式促进中俄互利共赢。（中国一带一路网/12 月 24 日）



### **英电信：华为仍是 5G 网络设备“重要供应商”**

12 月 24 日，英国电信公司发言人表示，中国华为公司仍然是这家英国最大电信运营商在第四代、第五代移动通信技术（4G 和 5G）网络和固定网络方面的一个“重要设备供应商”。自 2005 年起，英国电信就与华为开展合作。目前该公司与华为在 5G 网络建设上的合作进展顺利。英国电信采取多厂家部署策略，尽管华为并不参与 5G 网络核心网的建设，但仍会参与 5G 网络其他重要部分的建设。经过 10 余年合作，华为已为英国电信提供了大量固定网络和移动网络设备，参与了英国国家宽带项目、4G 项目等多个重要项目建设，两家公司也正在全力推进 5G 网络建设。（新华网/12 月 25 日）